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scheda biografica Alessandra Felli

Via G. D’Annunzio, 3 00046 Grottaferrata (RM)

06.941.15.53 – 338.62.86.917 alessandrafelli@tiscali.it

Alessandra Felli si laurea in Arti e Scienze dello Spettacolo nel 2007 e vince il Premio Peppino De Filippo per la migliore tesi di Laurea. Sempre nello stesso anno vince il Dottorato di Ricerca in Tecnologie Digitali per la Ricerca sullo Spettacolo tuttora in corso. Alla ricerca teorica affianca un’intensa attività di pratica teatrale sia come regista che come operatrice.
Ha svolto attività con Andres Morte, fondatore del gruppo teatrale la “Fura del Baus” e del centro di creazione artistica contemporanea “Fabbrica Europa”, promotore di una ricerca volta alla contaminazione del linguaggio teatrale con quello cinematografico e televisivo. Attualmente lavora con Giorgio Marini, regista di opere teatrali, liriche e radiofoniche, dedito all’esplorazione di nuovi canoni drammaturgici e all’applicazione della partitura musicale al codice teatrale. Collabora dal 1998 con l’associazione culturale laboratori riuniti ideando e realizzando progetti, laboratori e spettacoli teatrali sostenuti da Enti quali Provincia di Roma (Apparire/Sparire), Regione Lazio (Teatro da Inventare) volti alla creazione di luoghi di scambio in cui elaborare un’identità sociale, attraverso l’incontro di linguaggi, conoscenze e passioni. Sempre nell’associazione affianca al suo impegno di operatrice e regista un'attività progettuale laboratoriale rivolta anche a soggetti con disagio fisico e psichico per istituzioni sanitarie pubbliche.

Allieva di Luca Ronconi, Nicolaj Karpov, Bruce Myers, Giorgio Marini, Adonella Monaco lavora in numerosi enti o teatri nazionali quali Biennale di Venezia, Teatro India (Roma), CRT Teatro dell’Arte (Milano), Florian Teatro Stabile d’Innovazione (Pescara), Fondazione Teatro Stabile “Il Rossetti” (Trieste), Nuovo Teatro Nuovo (Napoli), Fabbrica Europa (Firenze), e internazionali Mercat de les flors (Barcellona).

Affronta sia testi teatrali di Genet, Tofano, De Vega, Shakespeare, che di narrativa contemporanea di Bulgacov, Capuana, Bachman, Jaeggy, Cascone, Calasso.

Cura la regia degli spettacoli: Volate Via con testi originali di Affinati, Colasanti, Desiati, Meacci, Pavolini, Petri, Picca, Susani; La Gattomachia di Lope de Vega; Bonaventura veterinario a corte da S. Tofano, Un uovo nero da L. Capuana.
Collabora con Sapienza - Università di Roma negli insegnamenti di Istituzioni di Regia Digitale e di Drammaturgia digitale, ha scritto due articoli su “Biblioteca Teatrale” rivista specializzata di studi teatrali uno pubblicato nel 2003, l’altro in corso di pubblicazione, è responsabile hardware del Centro Teatro Ateneo, centro di ricerca universitario.
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